

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año IV - N. 900

DE ACTUALIDAD

LA FALTA DE IDEALES

Cuando el tráfico de la vida nos permite acogernos a un remanso de paz, nuestro espíritu, libre en la soledad de otra atención, puede medir el abismo del actual desorden social y el desbordamiento del materialismo en las modernas sociedades.

Todas las causas de la decadencia del mundo antiguo, que produjeron el aniquilamiento de los mejores, se están repitiendo agravadas. Ya hoy resulta exacta la observación de Gautier, de que la humanidad no es capaz de inventar un nuevo paseo, pues los practica todos y la amoralidad es uno de los más notorios postulados de la sociedad contemporánea.

En la Grecia de Heráclito y de Pitágoras, como en las Academias florentinas del siglo XV, donde ante la coronada efígie de Platón se recitaban públicamente sus inmortales diálogos, un sacro fuego de idealismo agitaba y encendía las almas.

En engañada fiebre de amor ultraterreno las arrastró durante muchos siglos la palabra de Cristo, cuyas doctrinas, impregnadas de la admirable metafísica de San Juan y de la alta moralidad de las Epístolas de San Pablo, aún congregaban en pleno Renacimiento, en la plaza de Letrán, enredadas multitudes cuya fe religiosa les haría posteriormente arrobaradas de misticismo, ante aquellas maravillas procesionales, de un arte y una suntuosidad jamás superadas, de heraldos, reyes de armas, peregrinos de diversas y luchas tierras, cebujas de los desiertos de Egipto, monjes, priores, senadores romanos, autoridades, damas y nobles de la más alta alcurnia y el esplendoroso cortejo final de clero, obispos, cardenales y príncipes de la Iglesia, con recamadas vestiduras y pompa casi oriental.

Si no el ideal religioso precisamente, un elevado idealismo de gloria, de afán por la inmortalidad, de exaltación patriótica o de fervoroso culto por la libertad política, ha movido siempre a la humanidad hasta el presente, lo mismo en conflictos dinásticos que en sus guerras contra la morisma, en el descubrimiento y la conquista de América como, en las muchas revoluciones que ensangrentaron las páginas de la historia. Sobre las pasiones y apetitos individuales, un hábito de espiritualidad marcabía siempre la trávezatoria de las colectividades, que solamente se dejaban sojuzgar por desinteresados idealismos, a veces por verdaderas entelecias para ellas incomprensibles, pero que su instintivo altruismo les hacía abrazar apasionadamente. La fe las guataba; por algo la fe se representan con los ojos vendados.

Actualmente, el materialismo es el único resorte de la vida social, constituyendo un gravísimo peligro y la causa primordial de nuestras desdichas.

En nuestro deseo de procurarnos una vida más cómoda, entendemos por progreso el progreso material solamente, desdenando todo ideal; por lo que podremos ser más ricos pero somos seguramente menos felices.

El exagerado culto del naturalismo en literatura, del experimentalismo en las ciencias exactas, del doctrinariismo en política y del oportunismo en la gobernanza de los pueblos, nos traen esta enloquecedora adoración del oro, del bienestar individual, este feo egoísmo que hace que los hombres no sientan ni puedan sentir la pasión de crear, ideando como dioses, sino la de redondearse vendiendo como Schilok, y se olvidan de que el dolor se esconde detrás de todos nuestros placeres, v. como observa un escritor, resultamos ratas elotomas atrajadas por un cebo de todo color agradable.

De ahí que ahora se hable de bancarrota de la ciencia y de la necesidad de reconstruir las almas buscando en ellas el humano color radiante, según frase de un psicólogo. «Esa ciencia crítica, fría, geométrica, sin espíritu ni sentimiento, desposeída de toda grandeza subjetiva y de resortes inhibidores» —escribe Agoris, un joven y notable pensador uruguayo de estos días— lleva lentamente al canibalismo moral, a la prostitución del alma, al encanallamiento de la conciencia». Así se explica que hasta de las mismas filas de los librepensadores salgan voces indicando la conveniencia de invocar las fuerzas mortales de la Iglesia contra el creciente desorden de los espíritus, y que el mundo vuelva sus ojos hacia el ideal, que Aristóteles buscaba en su *Motor inmóvil*. Nevvton en su *Geometria suprema* y que todos los grandes filósofos, desde Santo Tomás a Lutio y de Pascal a Kant, ponían en alto absolutamente imaterial y abstracto, del más puro y desinteresado altruismo.

Tan desinteresado, que el Cristianismo, la única religión que ha polarizado eternamente y hecho suya el alma humana, fejos de exaltar la fortuna y la fuerza, ha divinizado la pobreza, el dolor y la humildad. Por esto Rousseau —voto de excepcional calidad— decía que quienes combaten su Evangelio, «carreban a los afflidos el último consuelo en sus miserias, quitan a los ricos y poderosos el único freno de sus pasiones y desarrancan del fondo de los corazones el remordimiento del delito y la esperanza de la virtud».

Fácil es comprender, pues, que si el imperialismo individual a lo Stímer continúa triunfando y los hombres no reaccionan hacia generoso idealismo; si sus veros y ardeceros corazones no se inflaman en efectivo amor de caridad, sustituyendo la codicia y la violencia por la equidad y el derecho, la sociedad flechará a tal derroteración moral que serán muchos aquellos quienes se les nuda azotar en justicia el rostro con el anfroto, de Aristóteles: «llorarás a ser un gran hombre», porque eres un canalla audaz, salido de la hez del pueblo.

CREACIÓN DE UN LABORATORIO

La Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas, hace tiempo que viene gestionando establecer en provincias Centros de investigación y cultura, como los que tiene implantados en Madrid, habiendo dirigido una invitación a todas las corporaciones de España, a fin de que ofreciesen cooperación a tan importante proyecto.

La Sociedad Económica de Amigos del País de Santiago, deseando contribuir a la creación de un Laboratorio Científico en Galicia, apóstata a los estudios de Agricultura, Ganadería, Arbolicultura y Piscicultura, celebró hace días junta para acordar la creación de un Laboratorio en Santiago.

de los que proyecta la Junta para Ampliación de Estudios de Madrid.

Concurrieron a dicho acto el doctor don Juan López Suárez, que ha sido pensionado por la Junta en varias naciones; D. Rafael Areces, ingeniero jefe del distrito forestal; D. Juan Rof Codina, inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias; el claustro de profesores y Junta administrativa de la Escuela de Veterinaria, y todos los socios de la directiva de la Sociedad Económica de Santiago.

Estudiado con toda amplitud el magnífico proyecto que acaricia implantar la Junta de Ampliación de Estudios e Investigaciones Científicas, teniendo en cuenta los ofrecimientos recibidos por la Sociedad Económica, se acordó solicitar la creación de un Laboratorio que se establecerá en Santiago al amparo de la Sociedad Económica, a la que prestarán su concurso todas las corporaciones y entidades científicas de la región.

BLOQUEO POR HAMBRE

Menos mal que en estos días de Carnaval es obligado plato el de la carne de cerdo, pues con escasez de pescado y la carencia de carne sería bien difícil salir del paso.

La plaza estuvo en cuadro, pero ello no desalentó al Ayuntamiento. Por el contrario, la actitud de los tabajeros queriendo bloquear a la ciudad por hambre, es un motivo más para que el alcalde proclame «energicamente su campaña, sin miedo a las consecuencias y rematando la suerte, es decir, instalando las tabajerías reguadoras, bien seguro de que contará con el concurso moral y pecuniario de los vecinos.

Con esto y con qué sea un hecho real el establecimiento de los puestos de pescado vendido al peso se habrá dado un paso decisivo para el abastecimiento de la vida local y todos quedaremos muy agradecidos al Ayuntamiento.

Pero en el bien entendido supuesto de que la labor se tome en serio, sin desmayos ni claudicaciones.

UNA IDEA

POR LAS MUJERES DE SÁLVORA

Recibimos la siguiente carta que con gusto damos a la publicidad, fieles al sistema de acoger toda idea ajena sinceramente expuesta:

La Coruña, 6 de Febrero de 1921.

Sr. Director de EL ORZÁN.

Distinguido señor mío: Perdone la molestia y, en extremo quedaría complacido, si usted se dignase acoger con benevolencia una idea que me ha sugerido del momento y que paso a exponer, por creer a de fácil realización si usted le presta su valioso apoyo e intervención.

Y nos sútimos chicos, por un momento, ante el chillido evocador del último aristón, salido de su sepulcro para dar una broma de Carnaval.

Ella.

CRÓNICAS MUNDANAS

DE VIGO

UN RECUERDO

EL ÚLTIMO ARISTÓN

Es en el fragor del baile de "tránsico", ese espectáculo saturnino tan típicamente coruñés en que hay de todo dentro del género alegre y en que la suelta se rústica se mezcla con la cortesana pincarrasca y ligera de ropas. Hay en el salón un marcado olor a naranjas, perfume natural que por previsión de la sabia naturaleza se encarga de amortiguar el vaho de la masa humana. El ruido de las patadas y de las laringes que enronquecen entonando el pasodoble de "Las corsarias" y tal cual tomadilla regional atrae al espectador no medido en vino.

Y por encima de toda esta barahunda caótica, hiere de pronto nuestros oídos un sonido extraño, algo así como la voz de un amigo d' la infancia que creímos muerto. Es un aristón esgrimié por una pareja de napolitanos que, alternativamente, dan al manubrio del trágico instrumento.

Os acordáis? Era en el último tercio del siglo pasado, falleció muerto ya el organillo callejero, afluente y señoril que tocaba el trío d' la "Traviata" bailado por unas parejas de miquefuitos vestidos a la Federica. Y surgió entonces en mundo esa invención diabólica llamada el aristón q' recogiendo lo peor de lo más malo sumaba los encantos del organillo y los del acordeón.

Este nerando instrumento fué el encargado de difundir la revolución lírica que engendró el género chico y juntas están en nuestras fiestas las ideas del aristón y de los números culminantes de "La gran via" que simultáneamente salieron a la vida. Fue este organillo envilecido algo así como el Napoleón que pasó por Europa, las ideas de Chueca y Felipe Pérez, tan fecundas para la cultura española.

Pero todo tiene su fin en este picaro mundo y también lo tuvo este instrumento, cumplida ya su alta misión.

«Esto matará a aquello», decía Claudio López, señalando al libro y a "Notre Dame", de París. Y el gramófono, más moderno y más detestable todavía, con la agravante de la voz articulada, del remedio de la expresión humana, se encargó de sepultar al aristón. Bien muerta y fúnera estaba.

Por eso, al oír de repente su voz de ultramarina surgiendo entre el estruendo de un baile de "tránsico", un mundo de ideas acudió a la mente. No pareció que diablos un enorme salto atrás y por asombroso anacronismo, aquél mar humano que saltaba y rebullía se nos antojó la manifestación por la posesión d' las Carolinas o el entusiasmo por el invento del submarino Peral...

Y nos sútimos chicos, por un momento, ante el chillido evocador del último aristón, salido de su sepulcro para dar una broma de Carnaval.

Ella.

SALIDA DE LOS BUQUES INGLESES

(Por teléfono)

Vigo 7 (15,15 h.)

A primera hora de la mañana d' hoy zarpo de este puerto el crucero inglés "Tiger". A las diez salieron los acorazados "Hood" y "Repulse".

Todos ellos se dirigen a Gibraltar.

Ella.

CRÓNICAS MUNDANAS

ESPUMA DE CHAMPAÑA

Mientras en plena fiesta nos recogemos un instante en un rincón del "Nuevo Club", llega a nosotros apagadamente, desde el salón de baile, el rumor de la música y de las risas. Parece como si, sin solución de continuidad, aun cuando sea distinto el marco, prosiga la fiesta del día anterior, el brillante baile celebrado el domingo de Carnaval, por la tarde, en el Teatro, a beneficio del Patronato de la Caridad, halagüeño pretexto que reunía a media Coruña por finas horas en la amplia sala del Rosalía Castro.

Hubiéramos nuestros añorados y ya lejanos veinte años y a fe que nos faltara el tiempo para ir alabando belleza tanta, cerca de nuestra encantadora amiga Susi Marchesi, tan linda, tan genial y tan merecedora de la unánime devoción. Su traje de locura, era frívolo contraste con la estética sobriedad del espléndido vestido de maíz en que aparecía aun más arrogante y más guapa María Teresa Fernández, o el del mismo carácter y análoga magnificencia de Lola del Río, otra belleza de la nueva generación.

Dejarán la fortuna, por pareja a Liliuca del Valle, un diabólico arlequín solo comparable en gracia juvenil y hermosura a Esperanza Valderrama, y a su lado fueron cruzándose con nosotros Gloria Pernas y Araceli Pombo, al estilo de las princesas rusas, Emilia Berea y Pepina Taboada, de contrabandistas; María Núñez Pirot, de gitana; Ángeles de la Fuente, conforme a la moda de 1830; María Luisa Durán Marquina, de maíz; Marina Ochotorena, de princesa de «Las mil y una noches»; María Teresa Valdertama, de odalisca; Sofía Rodríguez, de pirot; Lola Labarta, de maíz; Dolive Higginson, de noche; las señoritas de Catovay y de Montel, de damas antiguas, y muchas, muchísimas más de nuestras amigas, en traje de máscara, las unas, y de calle las otras; pero todas merecedoras del piropo que spontáneamente salta a su paso con la agilidad elegante de una serpentina.

Y hemos aquí de nuevo, casi todos los moscos que la víspera invadían el Teatro Principal, vivo todavía el recuerdo de la alegre y brillantísima fiesta, reunidos en los salones del "Nuevo Club" que ha abierto sus hospitalarias puertas pa'a el tradicional y espléndido baile del lunes.

Como otras veces en ocasión análoga, la sala baja ha sido transformada en comedor y en torno a las mesas, los comensales charlan y rien con la saludable alegría de un instante de olvido en que la juventud triunfa.

Están inmediatas las bellas señoritas y señoritas de Aguado, Berea, Taboada, Valderrama, Español, Yera, del Río (D. N.), Latrondobuno, Morodo, Núñez Rivadulla, Rodríguez, P. Pombo, G. Baquer, Cornide, Núñez Pirot, Fernández Pottecher, Blein, Bermúdez, Pan de Soraluce, Paz, Crespo, Teijero, Díaz Grande, Vilar, Benjamín, Pardo de Andrada, Iglesias Labarta, marquesa de la Atalaya, Lisarrague, Caruncho, Pernas, Torrado, Pison, Rivero, Lois, López Sars, López Riobóo, Marches, Folla, Ulloa, Seoane...

Inevitablemente, para quienes vamos diciendo adios a la juventud, surge el recuerdo de los años anteriores, cuando esta lindísima niña de Berea que se llama Emilia y tiene un dulce perfume primaveral. Ella, Crespo, María Luisa Pottecher y L. Núñez Rivadulla, adorables muchachas.

Espero que los muchachos que vienen a la fiesta del año que viene, no pensaban

sentación en la vida de sociedad, en la cual serán desde esta noche uno de los mejores atractivos.

Nuestra juventud, nuestra alegría es como la espuma del champán que rebosa en las copas y se deshace tan rápidamente que cuando llegan los labios a besar el borde del cristal queda solo el líquido de color de ambar, que alegra un momento, pero no puede hacernos olvidar.

ARAMIS.

NOTAS DEL CARNAVAL

EN LAS CALLES

Pocas veces se habrá dado, en país como el nuestro propenso a la rebeldía, una tan completa unanimidad entre los que mandan y los que obedecen. Se prohibió de Real orden el Carnaval callejero y bien poco trabajo costó a los agentes de la autoridad hacer que se cumpliese lo mandado, pues la gente se puso en tren de hacer la vida normal y no hubo protestas ni reclamaciones.

El domingo de Carnaval fue un domingo más, con menos gente en las calles que otros muchos del año, gracias a la lluvia y el fresco que se encargaron de recordar el amor al hogar doméstico.

Después de cenar salió el Sr. Dato de paseo por el Retiro, donde se encontró con el Sr. Villanueva.

Ambos conversaron extensamente.

Se retirarán los regionalistas?

Dijo hoy que en la primera sesión del Congreso rescatarán los regionalistas el debate sobre el acta de Torroella de Montgrí, pidiendo que se aplaque la votación del dictamen.

Afirmó que en el caso de que no se les atienda se retirarán del Parlamento.

Los que se creen enterados dicen que no es ésta la elección la que preocupa a la Liga.

Este es solo un pretexto. Lo que realmente preocupa a los regionalistas es la situación de Barcelona, en la cual no quieren intervenir.

Por eso harán cuestión de minoría la aprobación del acta de Torroella.

Un Gobierno presidido por Alfonso XIII.

Un amigo d' Sr. Alfonso XIII dijo esta tarde que ayer se había reunido numerosas personalidades, conviniendo en que es indispensable adelantar a los acontecimientos.

Examinaron la situación y decidieron trabajar para que ésta se constituya un Gobierno de concentración de las derechas.

Este Gabinete presidirá el Sr. Alfonso XIII y gobernarán sin ir a las Cortes.

La constitución de este Gobierno será la siguiente:

Gobernación, Sr. Bugallal.

Fomento, Sr. Cambó.

Hacienda, Sr. Ventosa.

Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero.

Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito.

COMPRA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero.

Compra y vende moneda y billetes extranjeros.

Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

SECCION DE CAJA DE AHORROS, en la que abona a sus depositantes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

comarca, especialmente del ayuntamiento de Cesuras, en donde el finado había ejercido su profesión de médico en los primeros años de su licenciatura.

Deseante en paz y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Las fiestas del Carnaval transcurren en medio de un tiempo frío y lluvioso.

El domingo pasó el "Antrodo" casi inadvertido, pues solo se notó que estabamos en pleno reinado de Momio por los bailes celebrados en el Liceo, en la Camelia y en el Centro Obrero, en todos los cuales hubo gran animación.

El Liceo fué un baile brillantísimo al cual concurrió un número enorme de bailarines.

El correspondiente.

Teatro Linares Rivas**LOS GRANDES BAILES DE HOY**

ENTRADA GRATIS A LAS MUJERES

La enorme capacidad del teatro del Cantón Grande va a resultar hoy insuficiente ante la avalancha de público que seguirá. Se precipitará por sus puertas para asistir a los dos estupendos bailes que, por la tarde y por la noche se celebrarán en el moderno teatro citado, amenizados por la brillantísima banda de música del Infantería de Marina, de Ferrol.

El amplísimo salón, el mayor de todos los de la Coruña, presentará sin duda, un aspecto imponente, pues, a los grandes alicientes que la Empresa da a estos bailes hay que añadir la excepcional baratitud de los precios y la circunstancia de que las señoras tendrán entrada gratuita, sin más requisito que ir acompañadas por algún individuo del sexo fuerte.

La entrada a éstos costará solamente una peseta, por la tarde, y dos, por la noche, incluidos los impuestos.

Ayer habían quedado comprometidos casi todos los palcos, lo cual es un poco seguro de que la animación y el jolgorio van a ser hoy de aquellos que hacen época.

Salón París

HOY

INFANTIL A LAS TRES

A las 6 y cuarto y 8 y cuarto

RUGIDO EN LA**SOMBRA**

EPISODIOS TERCERO Y CUARTO

CONSEJO PROVINCIAL DE FOMENTO**CATEDRA AMBULANTE**

La fiebre aftosa, que hasta la fecha venía revistiendo forma benigna en toda la provincia, tiende en algunos puntos a convertirse en grave, ocasionando muertes fulminantes.

Varios ganaderos y autoridades de Riveira han comunicado al Consorcio provincial de Fomento que en aquel término se vienen registrando casos de glosopeda grave seguidos de muerte y que hechos análogos han ocurrido también en los ayuntamientos de Noya, Boiro y La Puebla del Caramiñal, solicitando que por los profesores de la Catedra Ambulante sean visitados y asesorados.

El comisario regio de Fomento, señor Asturiano, de acuerdo con el servicio provincial de Higiene y Sanidad pecuarias, ha accedido a la petición de los ganaderos de Noya, Boiro, Puebla y Riveira, habiéndose trasladado a dichos puntos un profesor de la Catedra Ambulante para asesorar a los labradores acerca de las medidas preventivas y curativas que deben emplear contra la epizootia reinante.

En el Rosalia Castro**EL BAILE DE ESTA NOCHE**

Un enorme éxito ha constituido el baile celebrado el domingo en el Teatro Principal. El público, que siempre acude a donde mayores concurrencias encuentran, llenó por completo el Rosalia Castro, que es, sin duda, el mejor local de la Coruña para esta clase de fiestas.

Hasta las cinco de la madrugada bailaron centenares de personas a los acordes de la banda de Isabel la Católica, contratada en su totalidad para estos bailes, sin que se hubiese registrado el más leve incidente.

Este noche se celebra otro baile que, a juicio de los preparativos de las gentes, promete estar más animado y concurrido que el anterior, como lo demuestra el hecho de estar ya vendidos casi todos los paños y gran número de entradas.

En el descanso sorteáronse una hermosa lámpara de plata para luz eléctrica y una pitillera de plata con su juego de boquillas de ámbar.

Todo permite asegurar por anticipado que el Teatro Rosalia Castro estará hoy lleno hasta las topes.

DE SPORT**EL "MATCH" DEL DOMINGO**

En el campo de Riazor se jugó el domingo el anunciado partido del campeonato de Galicia entre los equipos del "Pontvedra" y el "Deportivo".

El "match" más que de campeonato, fue propio de día de Inocentes, pues la labor de ambos equipos dejó bastante que desechar y para que los jugadores no quedaran mal delante el "rufidero" hizo todo cuanto estuvo de su parte por mejorarlos.

Terminó el partido con el triunfo de los de Riazor que anotaron tres tantos, no logrando los floristas ninguno.

El numeroso público que asistió a presenciar el encuentro salió descontento, manteniéndose contentísimo durante toda la tarde.

EN VIGO

También en prueba para el campeonato de Galicia jugaron en el campo de Bouzas, en Vigo, los clubs "R. Fortuna" y "R. Vigo Sporting", campeón este gallego-astur de 1920.

El encuentro, que fue presenciado por miles,

TEATRO ROSALIA CASTRO - HOY, MARTES DE CARNAVAL

desde las 10 de la noche hasta las 5 de la madrugada

Gran Baile de Máscaras

AMENIZADO POR LA BRILLANTE

BANDA DE MÚSICA DE ISABELLA CATÓLICA

DURANTE EL DESCANSO SE REGALARÁN, MEDIANTE SORTEO

Una lámpara de plata. Una pitillera de plata y juego de boquillas de ámbar

Entrada de caballero, DOS ptas. Entrada de señora o señorita, 1'20 ptas.

de espectadores, según nuestras noticias, resultó entretenido y rendidísimo.

Fue derrotado el club campeón por dos tantos que marcó el "Fortuna".

Hoy a las tres y media jugarán en el campo de Riazor los clubs "Célebre" y "Hércules".

Crónica local

En la iglesia parroquial de San Nicolás contrajeron ayer matrimonio la bella joven Elvira Pérez y el probó y laborioso empleado de la casa López Pérez, de Santiago.

Apadrinaron a los contrayentes los jóvenes Matilda y Lino Pérez Marinas.

Desearnos a los contrayentes una perdurable suerte de miel.

Al Juzgado municipal fueron denunciados por diversas faltas Carmen Moscoso Ríos, José Fernández N., Emilio Romaguera Cornejo, Humberto Roigosa Subíela, María Vázquez N., Antonio Rodríguez Míguez, Santiago Rey Barreiro, Angel González Valeiro y José Ferreira.

PERDIDA de un alfiler de brillantes en el baile de la Prensa. Se ruega la devolución por ser recuerdo de familia gratificándose a quien lo entregue en Independencia, 22, bajo.

La joven Dorinda Lage N. fue detenida ayer por maltratar de palabra y obra a José González González.

El gobernador impuso 75 pesetas de multa a José Baamonde González y Agustín, Pura Sanmartín; 10 a Pura García Gómez, y 50 a Antonio Caridad García, por faltas cometidas en la vía pública.

La guardia civil de Ferrol detuvo al cabo de servicio del regimiento de Isabel la Católica Juan Varela Díaz.

Ruego a mis clientes que no se dejen sorprender por un vendedor ambulante que ofrece sus árboles frutales como procedentes de los vivieres de M. Rodríguez, Horticultura y Floricultura.

Cantón Grande, 12

El día 28 del mes pasado fué denunciada por un incendio una chavola propiedad de D. Manuel Ariza Villa, situada en el lugar de Serelle, parroquia de Franca.

Las pérdidas ascienden a 3.000 pesetas.

Durante el pasado mes de Enero se expedieron licencias para la pesca fluvial a D. Pedro Ayesta Daguerre y D. Manuel Alonso Pérez, de Santiago; D. Francisco Manteiga Moreno, de Culleredo, y D. Francisco Méndez García y D. Mamá Doval Mallo, de Cambre.

PERDIDA de una pulsera oro. Graciela Santiago, 15, segundo.

Los días 12 y 13 del actual se celebrarán las cuotas del reparto general en el Ayuntamiento de Culleredo.

La "Gaceta" anuncia el concurso de traslado de la cátedra de Mineralogía y Botánica, vacante en la Universidad de Santiago.

Exito incomparable de la preciosísima tragedia

TEATRO ROSALIA CASTRO

Martes, miércoles y jueves
ESTRENO
DEL APROPOSITO CARNAVALESCO

DEL OLIMPO A SAN ANTONIO

AQUÍ NO HAY QUIÉN QUIERA

A las 9 de la noche.

Butaca: DOS pesetas.

de D. López Piñol titulada "La Tierra". Se vende en la Librería Lino Pérez.

Al vecino de la parroquia de Sergude, en Boqueijón, Gregorio Vázquez Lamas, 2, asaltaron unos ladrones y le llevaron dos botellas de ron y 25 pesetas en calderilla.

La guardia civil de aquél puesto práctica gestiones para dar con los autores.

En la Comisaría de policía denunció ayer Luis González Farina, que en la calle de San Andrés había sido mordido por un perro, propiedad de Manuel Fernández, que le causó una lesión en el brazo izquierdo.

El can fue llevado a las cabinazas municipales para su reconocimiento.

En la Casa de Socorro fué curado ayer de una

herida el vecino de la parroquia de Sergude, en Boqueijón, Gregorio Vázquez Lamas, 2, asaltaron unos ladrones y le llevaron dos botellas de ron y 25 pesetas en calderilla.

La guardia civil de aquél puesto práctica gestiones para dar con los autores.

En la Comisaría de policía denunció ayer Luis González Farina, que en la calle de San Andrés había sido mordido por un perro, propiedad de Manuel Fernández, que le causó una lesión en el brazo izquierdo.

El can fue llevado a las cabinazas municipales para su reconocimiento.

En la Casa de Socorro fué curado ayer de una

herida el vecino de la parroquia de Sergude, en Boqueijón, Gregorio Vázquez Lamas, 2, asaltaron unos ladrones y le llevaron dos botellas de ron y 25 pesetas en calderilla.

La guardia civil de aquél puesto práctica gestiones para dar con los autores.

En la Comisaría de policía denunció ayer Luis González Farina, que en la calle de San Andrés había sido mordido por un perro, propiedad de Manuel Fernández, que le causó una lesión en el brazo izquierdo.

El can fue llevado a las cabinazas municipales para su reconocimiento.

En la Casa de Socorro fué curado ayer de una

herida el vecino de la parroquia de Sergude, en Boqueijón, Gregorio Vázquez Lamas, 2, asaltaron unos ladrones y le llevaron dos botellas de ron y 25 pesetas en calderilla.

La guardia civil de aquél puesto práctica gestiones para dar con los autores.

En la Comisaría de policía denunció ayer Luis González Farina, que en la calle de San Andrés había sido mordido por un perro, propiedad de Manuel Fernández, que le causó una lesión en el brazo izquierdo.

El can fue llevado a las cabinazas municipales para su reconocimiento.

En la Casa de Socorro fué curado ayer de una

herida el vecino de la parroquia de Sergude, en Boqueijón, Gregorio Vázquez Lamas, 2, asaltaron unos ladrones y le llevaron dos botellas de ron y 25 pesetas en calderilla.

La guardia civil de aquél puesto práctica gestiones para dar con los autores.

En la Comisaría de policía denunció ayer Luis González Farina, que en la calle de San Andrés había sido mordido por un perro, propiedad de Manuel Fernández, que le causó una lesión en el brazo izquierdo.

El can fue llevado a las cabinazas municipales para su reconocimiento.

En la Casa de Socorro fué curado ayer de una

herida el vecino de la parroquia de Sergude, en Boqueijón, Gregorio Vázquez Lamas, 2, asaltaron unos ladrones y le llevaron dos botellas de ron y 25 pesetas en calderilla.

La guardia civil de aquél puesto práctica gestiones para dar con los autores.

En la Comisaría de policía denunció ayer Luis González Farina, que en la calle de San Andrés había sido mordido por un perro, propiedad de Manuel Fernández, que le causó una lesión en el brazo izquierdo.

El can fue llevado a las cabinazas municipales para su reconocimiento.

En la Casa de Socorro fué curado ayer de una

herida el vecino de la parroquia de Sergude, en Boqueijón, Gregorio Vázquez Lamas, 2, asaltaron unos ladrones y le llevaron dos botellas de ron y 25 pesetas en calderilla.

La guardia civil de aquél puesto práctica gestiones para dar con los autores.

En la Comisaría de policía denunció ayer Luis González Farina, que en la calle de San Andrés había sido mordido por un perro, propiedad de Manuel Fernández, que le causó una lesión en el brazo izquierdo.

El can fue llevado a las cabinazas municipales para su reconocimiento.

En la Casa de Socorro fué curado ayer de una

herida el vecino de la parroquia de Sergude, en Boqueijón, Gregorio Vázquez Lamas, 2, asaltaron unos ladrones y le llevaron dos botellas de ron y 25 pesetas en calderilla.

La guardia civil de aquél puesto práctica gestiones para dar con los autores.

Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña

DIRIGIDO POR LOS DOCTORES

Puente Castro - Hervada - Pardo de Andrade
Cirugía general y de especialidades. Ginecología y Partos. Clínica médica para todos los tratamientos.

SERVICIO FACULTATIVO PERMANENTE

Carretera del Pasaje.

Teléfono 267.

"Higia"

Crear, conservar, rejuvenecer la belleza de la mujer, alegría suprema de la vida es el fin de la Cosmetología. Embellecer sin perjudicar corresponde a la Cosmética higiomédical.

Para conservar la tez fresca y aterciopelada, CREMA CELESTE VENUS.

Para mantener irreprochable la dentadura y perfumado el aliento, ELIXIR DENTIFRICO, verde o rojo.

Para hacer renacer el cabello y conservarlo frondoso, PILOGENO HIGIA.

Farmacia de Pardo Reguera. — Real, 92 — La Coruña

resteras, puertos, ferrocarriles, y aun dentro de estos la tarifa no lo es todo.

Nuestros ferrocarriles están hoy dispuestos solo para el tráfico de antes y hoy se ha duplicado y llegado, sin exageración, a quintuplicarse si existiesen elementos.

Hay alguien que ignore que la mejor y más rápida distribución de los productos acrecienta la riqueza y abarata la vida?

Tenemos las mismas locomotoras que en 1914 y un 60 por 100 de ellas necesitan de reparación.

Tenemos el mismo material fijo.

No hay la satisfacción interior en el personal de agentes que aspira a ver consolidados en el sueldo los pluses que recibe con cargo al anticipo del Estado.

Yo no puedo patrociniar la idea de que se pida al contribuyente en general lo necesario para enjuagar el déficit ferroviario.

Son los viajeros y los portadores de mercancías los que deben pagar el coste del transporte.

Para ello puede llegar a una escala móvil de tarifas con trato de favor para algún artículo de consumo general para las clases necesitadas y con esa escala bien vigilada se podría conseguir que las Compañías se vieran en condiciones de mejorar el servicio y que el usufructo del ferrocarril tuviese la garantía de que le era exigido lo que debe exigirse, pero nada más.

Repite que no es este el único problema; hay que ir a una política nacional de transportes.

Los ferroviarios

MADRID 7.

Mitín suspendido.—Recabando mejoras

En el Frontón Central, de Madrid, celebróse un mitín de ferroviarios al cual asistieron comisionados de Valladolid pertenecientes a los dos sindicatos.

El acto tenía por objeto discutir y acordar lo que debía hacerse para el caso de que el Gobierno, no pudiendo solucionar satisfactoriamente el problema de las tarifas, suspendiera el anticipo que facilita a las empresas.

En principio había el propósito de pedir al Gobierno que llegado este caso conceda a las empresas el suplemento de sueldo para los empleados.

La discusión fué desde los primeros momentos de tonos violentos y agresivos por lo que el delegado del gobernador vióse precisado a suspender el acto.

Los ferroviarios de Valladolid recabaron su libertad de acción para gestionar separadamente las mejoras a que aspiran.

De Bilbao

MADRID 7.

Incendio en un buque

A bordo del vapor "Navarra", que está reparando en el dique Euskalduna, declaróse un importante incendio.

Acudieron los bomberos, logrando sofocarlo.

Reapertura de los astilleros

Ultimándose los trabajos preliminares para la reapertura de los astilleros, que será en la próxima semana.

Reduciránse el número de obreros a la mitad hasta que se realicen los proyectos de ampliación de la fábrica.

Batalla campal

En la calle de Hernani libróse una batalla campal entre varios dependientes de comercio por negarse a cerrar el dueño de una tienda de ultramarinos.

Resultaron tres heridos.

Sindicalistas a la cárcel

Han sido trasladados a la cárcel catóceo sindicalista

Camiones Alemanes VOMAG

De cadenas y cardan, en varios tonelajes

Acaban de recibirse directamente de la fábrica, completamente nuevos.

Coches de turismo de 4 y 6 asientos. Disponibles para entregar en el acto.

Pueden verse en los talleres Wonenburger. — Avenida de Fernández La-

torre, números 60 al 72.

Lo más chic en joyas Currás Real, núm. 67

Depósito del reloj alta pre-

cisión CYRUS

Clínica

del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias

Impotencia, Neurastenia y propias de la

mujer

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO BIOLOGICO.—INSTRUMENTAL COMPLETO DE CIRUGIA.—ULTIMOS ADELANTOS Y MODELOS RENIGER. BERLIN EN ELECTRICIDAD MEDICA PANTOSTAL-DIATERMIA Y RAYOS INVICTUS, etc.

ELECTRODOS, etc., PARA LA CURACION Y TRATAMIENTOS

San Andrés, 117-2º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA

TIPOS Y PAISAJES de GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía

Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas

Diaphragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diaphragmas

Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO

Papelaria de Ferrer. — Real, 61 — La Coruña

Criad a los niños con GLAXO. ES MARAVILLOSO

TANTO PARA CRIARLOS COMO PARA AYUDAR A CRIARLOS

El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. Admirable también como alimento de ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Use el biberón GLAXO, con todos los adelantos científicos, incluso gomas esterilizadas.

El GLAXO en latas grandes resulta más económico.

Pídan latas gratis a los

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos:

Sebastián Tauler y C.ª, Montera, 18 - Madrid, y a la Sección Comercial Dequidt - La Coruña, Ferrol y Santiago.

Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente y Bermejo, y Ultramarinos de Jesús Dáns, Kessler, García Franco y Cabanea.

Las consecuencias del viaje

Telegrafían de Bruselas confirmando que el ministro de Negocios Sr. Jaspar ha declarado que el viaje a España de los soberanos belgas estrechará poderosamente los lazos que unen a Bélgica y a España.

El marqués de Villalobos ha manifestado que no tardarán en recogerse las consecuencias del viaje.

Dijo también que los Reyes de España irán a Bélgica a fines de Mayo.

Próximamente haránse públicos los tratados obtenidos para estrechar las relaciones entre ambos países.

El pleito de los azucareros

MADRID 7.

Peticiones que formulan

Una comisión de representantes en Cortes por las provincias azucareras, presidida por D. Natalio Rivas, visitó al Sr. Dato para pedirle que se establezcan los derechos arancelarios para el azúcar y que se establezca la tasa interior, adoptando medidas para garantizarla.

En caso contrario veríanse amenazados de ruina la industria azucarera y los cultivadores de remolacha, pues los campos están preparados para ella.

Además no creen que deba agobiararse a esta industria mientras no se tase a otras que mantienen los precios como durante la época de la guerra.

En Zaragoza.—Suspensión de pagos.—Se agrava el conflicto

La Sociedad general azucarera acordó suspender los pagos de la remolacha entregada.

Colocóse un aviso diciendo que la remolacha entregada no será abonada hasta veinte días después de recibida.

Los agricultores están disgustados con este acuerdo.

Tal resolución ha venido a agravar enormemente el conflicto.

La visita de los Reyes belgas

MADRID 7.

Una carta de los periodistas belgas

El presidente de la Asociación de la prensa belga publicó una nota dirigida a la prensa madrileña expresándose, en nombre de sus compañeros, su profunda gratitud por los agasajos de que fueron objeto.

Añade que confía en que próximamente irán los periodistas madrileños a Bruselas, donde se les recibirá como merecen.

Los gastos de un espectáculo

El díptico de la Federación de productores y amigos del libro visitó al Sr. Dato para hacerle entrega de una instancia en la cual pidían que no sean atendidas las pretensiones de los que quieren el establecimiento del arancel para los papeles de imprimir.

La propagación imperialista alemana

Ginebra.—Advierte que la campaña imperialista alemana se extiende por medio de libros y folletos netamente panzeristas.

Entre los libros que más circulan figuran las Memorias de Hindenburg y las biografías de Káiser y el kámpf.

La política alemana

Berlín.—Después de una reunión que celebraron los jefes de los Estados alemanes se ha facilitado una nota en la que se declara que la política del Gobierno de Berlín ha sido, al fin, de primavera de Febrero por el ministro de negocios extranjeros y aprobada por la nación entera.

El coronel von Käler, ante una multitudnumbre de 15,000 personas, exhortó al pueblo a morir ante que resignarse a la esclavitud. La manifestación se disolvió, causando lluvias patrióticas.

La evolución de la Mesopotamia

Londres.—Comenzó la evacuación de la Mesopotamia.

Los piratas turcos

Los enviados griegos que regresaban a su país después del viaje a Moscú fueron asesinados, por los piratas turcos.

Domingo Andrade

EX ALUMNO DE LOS MÉDICOS

HOSPITALES DE PARÍS

Santa Catalina, 41, primera

Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y

DE LA NUTRICIÓN: (Clorosis, Anemia,

Averiosis, Herpetismo, Reumatismo cróni-

co, Gotu, Diabetes, Linfatismo, Escró-

cula, Enfaquecimiento, Raquitismo, Ac-

cidencia del crecimiento, etc.)

Terremotos en Méjico

Méjico.—Un violento terremoto ha causado en Tschantepe numerosas víctimas y daños considerables.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matiz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Fisioterápicas: Rayos X (Radioterapia, Radioscopia y Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrotterapía, Fisioterapia y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Afrofias musculares, Reumatismo, Crácticas, etc.

JUANA DE VEGA, 13-2º

Consulta de once a una. Teléfono 248.

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2. — Madrid

Los agricultores y ganaderos pueden pedir enanos libros que interesen a esta librería, que previo pago los remite por PRIMER CORREO.

También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de sociología últimamente publicadas.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierros.

Depósito general para España. Oficina Naval.

Dirección: Cautín Pequeño, 25 y 24.

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tascación y adjudicación.

En el «Centro de negociación de fincas», Cautín Pequeño, 24, primero, (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

JOSÉ FUNES

